

如何发展老年助餐服务？

民政部等11部门联合印发行动方案

新华社北京10月23日电 记者23日从民政部获悉，民政部、国家发展改革委、财政部等11部门联合印发《积极发展老年助餐服务行动方案》，计划到2025年底全国城乡社区老年助餐服务覆盖率实现较大幅度提升，服务网络形成一定规模。到2026年底，全国城乡社区老年助餐服务覆盖率进一步提升，服务网络更加完善，多元供给格局基本形成。

发展老年助餐服务是积极应对人口老龄化国家战略的重要内容和重要民生工程，是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。记者了解到，方案对扩大和优化服务供给进行部署，要求各地综合考虑辖区内老年人口规模、助餐

服务需求、服务半径等因素，坚持统筹利用现有资源和适度新建相结合，完善老年食堂、老年餐桌、老年助餐点等老年助餐服务设施配置，优化功能布局，将老年助餐服务设施纳入城市一刻钟居家养老服务圈、一刻钟便民生活圈建设，促进服务便利可及。同时，支持餐饮企业提供老年餐食配送服务，采取倾斜性措施支持农村地区扩大服务供给，引导公益慈善力量积极参与。

在保障服务质量方面，方案明确各地要结合实际制定老年助餐服务规范，指导各类老年助餐服务机构优先提供午餐服务，有条件的提供早、晚餐服务，并保证助餐服务的连续性、稳定性。方案要求，依

托现有的养老服务信息平台，开展老年助餐服务需求调研摸底和重点保障对象确认工作，加强数据采集整合与共享，精准对接老年助餐服务多元供给资源。方案鼓励参与老年助餐服务的餐饮企业履行社会责任，提供质优价廉、老年人信得过的助餐服务，形成规模和品牌效应。

方案要求，各地建立健全党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、家庭尽责的老年助餐服务工作机制，把发展老年助餐服务作为为民办实事重要内容，纳入居家社区养老服务网络和养老服务体系建设整体部署、统筹推进，纳入积极应对人口老龄化能力评价指标体系推动落实。

国家移民管理局： 严查严打有组织偷渡 出境参赌涉诈活动

新华社北京10月24日电 针对跨境电信网络诈骗等违法犯罪活动高发情况，国家移民管理局将严查严打有组织偷渡出境参赌涉诈活动，严格出境安全审查、强化边境查堵防控、强化群防群治，全力织密筑牢管控屏障。这是24日在京举行的国家移民管理局新闻发布会上发布的消息。

近年来，境外赌诈团伙与境内不法分子勾连，借高薪招工、跨境劳务等幌子，网上网下串联诱骗、组织我国公民通过偷渡等方式非法出境从事跨境赌博、电信诈骗活动，严重影响群众生命财产安全，严重损害我国国家形象。

国家移民管理局新闻发言人、政策法规司司长林勇胜表示，国家移民管理局将严格出境安全审查，在出入境证件办理、边防检查等环节，依法严格审批、检查，及时发现并依法拦阻涉诈嫌疑人员，严打制贩伪出入境证件、出售出入境证件等违法犯罪活动。

强化边境查堵防控，全国移民管理机构将综合采取物防技防人防措施，强化边境值守巡查，阻断涉赌涉诈人员、物资输送渠道。完善跨区域跨警种协查管控机制，对涉嫌有组织偷渡从事跨境赌博、电信诈骗等人员线索，做到幕后“蛇头”不查获绝不放过，运送网络不查清绝不放过。

强化群防群治，国家移民管理局将通过在出入境证件受理窗口和口岸现场、边境辖区张贴宣传标语、播放宣传片、发送提示短信、发布典型案例等多种方式，加大法律宣传力度，引导出入境人员和辖区群众认清跨境网赌电诈的危害，不参与、不从事跨境赌诈等违法犯罪活动。建立群众举报机制，欢迎并鼓励群众提供跨境赌诈相关线索。

国家移民管理局提醒广大群众，要提高法律意识和自我防范意识，坚决抵制不法分子和境外涉赌涉诈行业的拉拢招引，避免上当受骗、遭受侵害。同时，正告不法分子，法网恢恢、疏而不漏，所有妨害国（边）境管理的不法行为，必将受到法律的严惩。群众获悉相关线索可向当地公安机关或拨打12367移民管理政务服务热线进行举报。

河南三门峡 迎来首批越冬天鹅

10月24日，大天鹅在三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园内飞翔。

近日，河南省三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园迎来首批越冬大天鹅。近年来，三门峡市积极改善黄河三门峡段生态环境，每年临近冬季，都会有大批大天鹅陆续飞抵三门峡市境内的黄河湿地栖息越冬。 新华社 发



13国政商界人士在厦门研修“一带一路”发展机遇

新华社厦门10月23日电 “一带一路”人才发展项目·2023年“贸易畅通”高级研修班23日在华侨大学厦门校区开班。来自印度尼西亚、柬埔寨、埃及、菲律宾、巴基斯坦等13个“一带一路”共建国家的21名政商界人士将在厦门、泉州等地进行为期7天的学习。

本次“贸易畅通”高级研修班以“共建‘一带一路’十周年：共享发展机遇 促进共同繁荣”为主题，国内知名专家学者将就“一带一路”十周年重要成就、未来合作趋势与重点、经贸合作机制创新等热点问题，为学员们进行专题授课。研修期间，学员们还将考察调研厦门知名产业园、企业、海运码头和历史文化景

点，并前往“海上丝绸之路”起点城市泉州，实地感受“一带一路”贸易畅通的十年进展与历史渊源。

国家发展改革委国际合作中心副主任邱爱军在开班式致辞中说，本期研修班既是对“一带一路”倡议的积极响应，更是对共建“一带一路”未来的期待和探索，应在加强政策沟通、深化务实合作、创新合作模式、加强人才培养、坚持绿色低碳等方面，深化“一带一路”贸易畅通合作。华侨大学党委书记徐西鹏在致辞中表示，希望新学员能通过本次研修，以民心相通和务实合作推动住在国更好地共建“一带一路”。

来自塔吉克斯坦的学员、中亚区域经济合作学院院长卡比尔·朱

拉佐达表示，期待通过此次研修，学习了解中国与共建“一带一路”国家如何加强区域经济合作的宝贵经验。印度尼西亚国家发展规划部人力发展和文化统筹司副司长阿米奇·阿尔胡米认为，这次研修为共建“一带一路”国家的官员提供了交流学习的平台，他对中国政府如何做好国际交流非常关注。

本次研修班由国家发展改革委国际合作中心和北京陈江和公益基金会主办，华侨大学承办。“一带一路”人才发展项目旨在以人才发展为纽带加强民心相通，以培训项目为平台深化交流合作，积极阐述“一带一路”建设理念，不断促进共建“一带一路”国家间的交流合作，推动共同发展。

我国成功发射遥感三十九号卫星

新华社西昌10月24日电 10月24日4时3分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运

载火箭，成功将遥感三十九号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满

成功。

这次任务是长征系列运载火箭第492次飞行。